

Гафарзаде Нурлан Захир Оглы

магистрант

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

**ИЗУЧЕНИЕ ПРИЧИН СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ:
МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы современной методологии юридической науки в сфере исследования причин, обуславливающих совершение общественно-опасных деяний. Внимание останавливается на причинах совершения преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств. В числе этих причин могут быть социально-экономические проблемы, возникающие в связи с закономерными и случайными факторами, изучению которых уделяет внимание уголовно-правовая наука.

Ключевые слова: преступление, причины совершения преступлений, предупреждение преступлений, законодательство.

Проблема совершения преступления в сфере незаконного оборота наркотиков в Российской истории и мире в целом, всегда была и остаётся одной из актуальных и обсуждаемых тем. Для предупреждения и пресечения преступлений предпринимаются различные методы, как со стороны правоохранительных органов, так и со стороны образовательных учреждений. Зачастую сотрудники полиции повсеместно с сотрудниками образовательных и воспитательных учреждений организуют профилактические и показательные уроки, целью которых является предостережение подрастающего поколения от соблазнов к употреблению наркотических средств. Тем не менее, остаётся проблемой отсутствие единой государственной молодёжной политики в России, способной противостоять угрозе распространения наркотических средств. Огромное количество денежных средств выделяется из бюджета государства на борьбу с

наркотиками, а также с наркозависимыми пациентами в различных наркологических диспансерах.

Современная правовая политика как «стратегия и тактика развития права», в числе своих ведущих направлений: правотворческая, правоприменительная, правозащитная и иные направления, по отраслевому признаку выделяет уголовно-правовую политику [1]. Данное направление основывается на научных положениях уголовного права, подчеркивая, что целью уголовного законодательства является охрана социальных ценностей от преступных посягательств. Социальной ценностью является и здоровье населения, особенно подрастающего поколения, поэтому важным становится изучение как личности преступника [5], так и причин, ведущих к совершению преступлений, требующее обоснования методов исследования.

В разных странах, в том числе и в Российской Федерации, действует значительное число ведомств по надзору и контролю за распространением и оборотом наркотиков, но тем не менее это не помогает решить проблему на корню, хотя и помогает в некоторой минимизации и пресечении преступлений.

Президент России Владимир Владимирович Путин неоднократно выступал с публичными заявлениями на заседании Совета Безопасности. В одном из таких выступлений он заявил следующее: «Ежегодно наркотики калечат и убивают тысячи наших граждан, ломают судьбы детей, вообще молодых людей, приносят в семьи боль, горе, разрушают нравственные основы общества. А теневая прибыль наркобизнеса служит финансовой подпиткой криминалитета, трансграничной преступности, коррупции, террористических и экстремистских структур» [2] Президент отметил, что это крайне сложная тема, которая содержит очень много аспектов, напрямую затрагивает национальную безопасность и будущее народа страны. По его словам, наркотики – это настоящий вызов, с которым сталкивается и Россия, и другие страны мира.

Методология юридической, в том числе уголовно-правовой науки традиционно использует многоуровневый подход, который заключается в применении всеобщего, общенаучного и частно-научного подходов для изучения при-

чин совершения правонарушений, в том числе преступлений. Современная методология использует и новые методы изучения социально-правовых явлений, такие как герменевтический, феноменологический, синергетический и др. Методология, в частности, синергетика базируется на принципах всесторонности и множественности знаний [3], что для изучения причин совершения общественно-опасных деяний может быть значимым. Комплекс причин, которые обуславливают совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков очень многообразен.

Одним из методов исследования причин столь высокого уровня преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, может применяться – синергетический метод исследований. О сути синергетики и её методологических возможностях свидетельствует современная юридическая наука, понимая под ней систему (политическую, правовую, экономическую), подвергающуюся различным воздействиям (флуктуациям – отклонениям, возмущениям). Если система находится в неравновесном и кризисных состояниях, то процесс флуктуаций может достичь критической точки – точки бифуркации. Тогда состояние системы становится чрезмерно неопределенным. В этом состоянии, подчас, именно случайность подталкивает систему к неожиданному, непредсказуемому результату. Здесь – случайное малое, порой незначительное может породить во всей структуре системы глобальные перемены. «Система выбирает новые пути развития и уже в новом качестве, в новом состоянии подчиняется принципу детерминизма» (А.Б. Венгеров).

Тогда напрашивается вопрос. Что может побудить, например, систему социально-экономических отношений и конкретно ее институты, семью или ее члена к неравновесному состоянию?

Семьи могут испытывать финансовые трудности, для обеспечения себя и детей удовлетворением естественных биологических потребностей или, например, для сбора денег на лечения больного ребёнка. Эти факторы могут стать серьезными причинами совершения преступлений, в том числе в сфере незаконного оборота наркотиков.

Статистические данные Росстата показывают, что уровень бедности в России в 2021 году за первый квартал вырос до 18 млн, в то время как ещё год назад он составлял 12% об общего числа населения. Однако, если сравнивать с первым кварталом, данный показатель увеличился на 0,1 пункта. Такая статистика проводится ежегодно и каждый год наблюдается повышение коэффициента бедности, к сожалению. Первый квартал, по данным Росстата [4], отмечается тем, что за черту бедности в этот период попали ещё более 18 миллионов человек, а это без малого 12% населения РФ и этот процент продолжает увеличиваться. Основным критерием уровня бедности населения России считается разница в систематическом повышении прожиточного минимума и уровнем инфляции. Так, например, в текущем году за два квартала рост инфляции составил 5%, тогда как прожиточный минимум стал выше на 7,1%. Доходы населения возросли всего лишь на 5,6%.

Количество бедных в России определяется исходя из уровня зарплаты из сторонних источников дохода каждого человека. Когда семья не может оплатить минимально необходимое количество продуктов, а также коммунальные услуги, она попадает под определение малоимущей. Потребительская корзина определяет прожиточный минимум. На месяц в денежном эквиваленте это составляет чуть больше 12 тыс. руб. Избыточное перераспределение доходов в результате снижает качество жизни. Вполне вероятно, что определённый процент от общего числа населения России, которые живут ниже границы бедности, может послужить серьезной причиной для удовлетворения своих материальных потребностей путем совершения правонарушений, в том числе преступлений.

В числе причинности совершения противоправных деяний фактор случайности также может сыграть ключевую роль, особенно в отношении несовершеннолетних, психика которых неустойчива и подвергается всевозможному негативному влиянию со стороны взрослых. Кроме того, на макроуровне причины совершения преступлений могут иметь как закономерный, так и случай-

ный характер, что подтверждается сегодняшним состоянием межгосударственных отношений.

Таким образом, осмелюсь сделать вывод, что череда случайных событий может повлечь за собой непредсказуемые последствия во всех сферах человеческой деятельности, в том числе правовой.

Список литературы

1. Лягин К.А. Правовая политика и ее основные направления / К.А. Лягин, Р.Ф. Степаненко // Общество, государство, личность: модернизация системы взаимоотношений в России в условиях глобализации: материалы XV Межвузовской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых (с международным участием) (Казань, 23 апреля 2015 года) / под ред. Ф.Г. Мухаметзяновой, Р.Ф. Степаненко. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 23–27. – EDN VQRCKN.

2. РИА НОВОСТИ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20201116/narkotiki-1584837415.html> (дата обращения: 04.11.2022).

3. Степаненко Р.Ф. Теоретико-методологические проблемы общеправовой концепции маргинальности / Р.Ф. Степаненко // Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2011. – Т. 153. №4. – С. 30–41. – EDN OJYPGV.

4. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 04.11.2022).

5. Хабибуллин Н.Э. Личность виновного в преступлении как критерий индивидуализации наказания при его назначении / Н.Э. Хабибуллин, М.В. Талан // Вестник экономики, права и социологии. – 2022. – №2. – С. 82–86. – EDN CXGXNZ.